
Klasa I a, cykl czteroletni – kształcenie słuchu  

Proszę o przesłanie wykonanych zadań w formie zdjęć na mój adres:   
klaudiabalos.sm1@gmail.com  do 01.04.2020. 

1. Zbuduj tercje w górę na stopniach gamy F – dur i określ ich rozmiar. (Tak jak w przykładzie 
pierwszym). 
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Przypomnienie wiadomości o tercjach:  

 Tercja to odległość trzech stopni. 
 Tercja wielka to odległość 2 całych tonów, oznaczamy ją cyfrą 3. 

 Tercja mała to odległość 1 całego tonu i 1 półtonu, oznaczamy ją cyfrą 3>. 

Przypominam, że półton to najmniejsza odległość pomiędzy dźwiękami. 

Przykład 1. półtony i całe tony w gamie C – dur. 

 

       cały ton  cały ton  półton cały ton     cały ton  cały ton   półton 

 

Cały ton składa się z dwóch półtonów.  

Żeby stworzyć półton tam, gdzie jest nam potrzebny, używamy krzyżyków i bemoli.  

Krzyżyk  - podwyższa dźwięk o półtonu  

Bemol – obniża dźwięk o półtonu  



Przykład:  dźwięki   d e to cały ton (spójrz na klawiaturę i stronę 81 w podręczniku). Gdy do dźwięku 
e dodamy bemol, to obniżymy dźwięk o półtonu – znajdziemy się na czarnym klawiszu. Będzie to 
dźwięk ES (spójrz na klawiaturę powyżej). Dzięki temu uzyskamy półton, czyli dźwięki  d es. 

 

2. Znajdź i zaznacz wszystkie kwarty czyste (4) w melodii W murowanej piwnicy. Zaśpiewaj 
ćwiczenie.  

 

 

3. Znajdź i zaznacz wszystkie tercje (3>, 3) w Tańcu rosyjskim L. van Beethovena. Zaśpiewaj 
ćwiczenie. 

 

            

 

 

4. Posłuchaj przykładu muzycznego i zapisz go na pięciolinii. Na początku usłyszysz dwa takty, 
w których będzie podany puls ćwierćnutowy. Pamiętaj o metrum i prawidłowym zapisie wartości 
rytmicznych.  

wskazówka  melodia opiera się tylko na dwóch dźwiękach, które tworzą interwał 3>. 

http://www.triangiel.com/files/DE01/02%20Dyktando1_9.mp3 

 


